Datum:
STADT HAGEN Deckblatt 08.09.2016

[=]
| I Der OberbUrgermeister

Seite 1

OFFENTLICHE STELLUNGNAHME

Amt/Eigenbetrieb und ggf. beteiligte Amter:

69

Betreff:

Drucksachennummer:

Situation verwilderter Hau skatzen in Hagen

Beratungsfolge:
UWA




TEXT DER Datum:
» WSTADT HAGEN STELLUNGNAHME 08.09.2016

Der Oberburgermeister

Seite 2

Die mundliche Anfrage zur Situation freilaufender Katzen in Hagen aus dem UWA vom
23.06.2016 wird wie folgt beantwortet.

Zu Frage 1: Kann die Verwaltung die Darstellung der Tierschutzer bestéatigen, dass hier eine
wachsende Problemlage besteht? Wir bitten um eine Darstellung der Situation aus Sicht von
Amtstierarzt und Umweltamt.

Zur Beantwortung der Frage 1 ist zunachst zum Verstandnis des neu eingefiihrten § 13 b des
TierSchG und zum dazu gehérenden Erlass des MKULNV NRW vom 05.11.2015 weit
auszuholen.

Die Situation in Hagen stellt sich wie folgt dar:

Im landlichen Bereich Hagens, in Kleingartenanlagen, auf Campingpléatzen und auf gréReren
Firmengelanden leben verwilderte Hauskatzen in geringen bis groReren Zahlen (1 bis 25
Tiere). Diese werden seit vielen Jahren von ehrenamtlichen Tierschiitzern und deren
Organisationen kastriert und mit Futter und gegebenenfalls tierarztlichen Behandlungen
versorgt. Die Standorte sind bekannt. Einzelne ausgesetzte oder in Freiheit geborene Katzen
vergrol3ern diese Bestande moderat. Diese Tiere werden, falls sie eingefangen werden
kénnen, ebenfalls friher oder spéter kastriert. Durch diese erhebliche ehrenamtliche Arbeit
bleibt das Problem nach Ansicht der Tierschutzbehdrde derzeit in unserer Stadt
Uberschaubar. Eine wachsende Problemlage wird von hier momentan nicht gesehen, eher
erscheint die Lage stabil. Leider fehlen zur genauen Beurteilung die Daten des
Tierschutzvereins (s.u.).

Ein in Hagen, aber auch in anderen Grol3stadten auftretendes Problem, welches jedoch
durch ein Kastrationsgebot nicht abgedeckt werden kdnnte, ist die ausschliel3liche
Wohnungshaltung von Katzen in sozialen Brennpunkten, die aus Geldmangel weder kastriert
noch im Falle einer Erkrankung tiermedizinisch versorgt werden kdnnen. Diese Tiere
vermehren sich unkontrolliert. Der Nachwuchs wird zumeist auf andere Haushalte, die sich in
ahnlicher prekarer finanzieller Situation befinden, verteilt oder wird von der
Tierschutzbehdrde den Tierhaltern fortgenommen, weil diese nicht in der Lage sind, die Tiere
artgerecht zu halten. Diese Katzenpopulation stellt ein nicht zu unterschatzendes Potenzial
fur die unerwiinschte Vermehrung von Hauskatzen dar. Auch in diesen Fallen engagieren
sich die Tierschutzorganisationen, indem sie Geldmittel fir die Behandlung der Tiere
aufbringen und bei der Vermittlung von Fortnahme-Katzen helfen. Durch das
Kastrationsgebot fur freilaufende Katzen ist dieses Problem nicht I6sbar.

Zu Frage 2: Ist der Verwaltung bekannt, dass mittlerweile 78 Stadte und Gemeinden allein in
Nordrhein-Westfalen Katzenschutzverordnungen erlassen haben, die eine Kastrationspflicht
fur Freigangerkatzen vorsehen? Konnte dies aus Sicht der Verwaltung ein geeigneter Weg
sein, mit dem Problem in Hagen umzugehen?

Die Regelung des 8 13 b des Tierschutzgesetzes umfasst in Satz 3 Nummer 1 die
Ermachtigung fir die Landesregierungen, den unkontrollierten freien Auslauf
fortpflanzungsfahiger Katzen zu verbieten oder zu beschranken. Die neue Regelung
bedeutet, dass Katzen nur dann freier Auslauf gewahrt werden darf, wenn sie kastriert sind.
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Sie tragt somit der Forderung des Tierschutzes Rechnung und erzwingt auch keine
Bewegungseinschrankung von Tieren, die an Freilauf gewohnt sind, weil dieser durch die
Entscheidung des Halters zur Kastration seines Tieres begegnet werden kann.

Am 05.11.2015 verfugte das MKULNV NRW folgende Voraussetzungen fir den Erlass einer
kommunalen Rechtsverordnung:

"Vor dem Erlass einer solchen Rechtsverordnung ist aufgrund der bundesrechtlichen
Vorgaben das Vorliegen der Voraussetzungen fur die Ausweisung eines Schutzgebietes
festzustellen und zu dokumentieren.

1. Zunéachst ist festzustellen, dass eine hohe Zahl an freilebenden Katzen in dem
auszuweisenden Gebiet (d.h. Teilgebiet der Stadt oder gesamtes Stadtgebiet) vorhanden ist.
Zu diesem Zweck konnen auch Daten und Informationen, die bei im Tierschutz tatigen
Personen und Organisationen zu Kastrationsaktivitaten und zu der Aufnahme und
Behandlung von freilebenden Katzen vorliegen sowie weitere Erkenntnisquellen,
herangezogen werden."

Dieser Schritt wurde nach einer ausfuhrlichen Besprechung mit dem Tierschutzverein Hagen
am 29.07.2015 begonnen. Es wurden mehrere Standorte mit verwilderten Hauskatzen in
Hagen drtlich benannt, ohne genaue Katzenzahlen zu kennen. Der Tierschutzverein sagte
zu, die tierarztlichen Rechnungen, die sich auf verwilderte freilaufende Katzen beziehen,
tabellarisch auszuwerten und zur Verfiigung zu stellen. Eine Nachfrage beim
Tierschutzverein im Mai 2016 ergab, dass dies bisher noch nicht erfolgt ist.

Parallel dazu schrieb die Tierschutzbehérde am 30.07.2015 alle 11 in Hagen anséassigen
Tierarztpraxen mit der Bitte um Mitteilung der Quantitat und Qualitat der bei verwilderten
Hauskatzen aufgetretenen Erkrankungen der letzten 3 Jahre an. Es gingen insgesamt 4
Antworten ein. Praxis 1 behandelte keine verwilderten Hauskatzen in diesem Zeitraum.
Praxis 2 behandelte 10 verwilderte Hauskatzen mit unterschiedlichen Befunden,
Schwerpunkt Verletzungen durch Unfalle. Praxis 3 behandelte ca. 150 "freilebende"” Katzen
(Kastration, Katzenschnupfen, Parasiten) ohne oOrtlichen Bezug. Praxis 4 kann keine
genauen Zahlen benennen, behandelte jedoch Uberwiegend Unfélle und
Infektionskrankheiten.

"2. In einem zweiten Schritt sind an den Tieren dieser Population erhebliche Schmerzen,
Leiden und Schaden festzustellen. Die Feststellung darf sich nicht auf einzelne Katzen
beschranken, sondern muss fir eine grof3ere Anzahl der Tiere getroffen werden konnen.
Schmerzen, Leiden und Schaden sind alle kdrperlichen Zustande bei Katzen, die negativ
vom Normalzustand abweichen. Solche Abweichungen kénnen sich z.B. aus Krankheiten der
Tiere, einem schlechten Erndhrungszustand, Verletzungen oder Parasitenbefall ergeben.
~Erheblich” sind alle solchen negativen Abweichungen, die tiber das Mal3 dessen, was ein
Tier sich bei der Bewegung in der freien Natur und beim Umgang mit seinen Artgenossen
gewdhnlich an Blessuren zuzieht, hinausgehen. Sofern Tiere versterben, ist dies ebenfalls zu
beriicksichtigen, weil der Tod als der grof3tmoégliche Schaden zu werten ist, dem i.d.R.
Schmerzen, Leiden oder sonstige Schaden erheblichen Ausmal3es vorausgegangen sein
mussen..."
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"3. Nach 8§ 13 b TierSchG ist dariiber hinaus Voraussetzung fur den Erlass der Verordnung,
dass die festgestellten Schmerzen, Leiden oder Schaden auf die ebenfalls zuvor festgestellte
hohe Population zuriickzufiihren sind."

"4. In einem vierten Schritt ist darzulegen, inwieweit durch eine Verminderung der Anzahl
dieser Katzen deren Schmerzen, Leiden oder Schaden verringert werden kénnen und dass
andere MalRnahmen, insbesondere solche mit unmittelbarem Bezug auf die freilebenden Kat-
zen, nicht ausreichen.”

"5. Im letzten Schritt ist durch das jeweils zustandige Organ der Beschluss zu fassen, dass
eine Katzenschutzverordnung auf Grundlage des § 13 b TierSchG eingefuhrt werden soll.”

Die Datenlage des Tierschutzvereins der letzten 3 Jahre liegt noch nicht vor. Durch die
tierarztliche Befragung konnten keine 6rtlichen Schwerpunkte ermittelt werden, so dass die
Anforderungen des Ministeriums nach Ausweisung bestimmter Teilgebiete oder des
gesamten Stadtgebiets mit dem Nachweis von Schmerzen, Leiden und Schaden als direkte
Folge der hohen Katzenpopulation mit der vorhandenen Datenlage nicht verifiziert werden
kénnen. Im Gesprach mit dem Vorstand des Tierschutzvereins im Mai 2016 kam man zu der
einvernehmlichen Ansicht, dass aufgrund der vorhandenen Datenlage die eng gefassten
Voraussetzungen des Ministeriums momentan nicht erfallt werden kénnen.

Insgesamt bleibt festzustellen, dass momentan eine Verordnung nicht rechtssicher formuliert
werden kann und dass es zudem erscheint, dass sich die Lage der verwilderten Hauskatzen
in Hagen - bis auf Ausnahmefalle, die als allgemeines Lebensrisiko freilaufender Tiere gelten
konnen - dank der Arbeit ehrenamtlicher Tierschtitzer und des Stadtischen Tierheims eher
positiv darstellen lasst.
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Die Verwaltung nimmt zur Anfrage der SPD-Fraktion vom 25.08.2016 wie folgt Stellung:

Zu Punkt 1: Sperrung des Markischen Rings

Die erweiterte LKW-Sperrung auf dem Markischen Ring zwischen der Rembergstral3e und
Emilienplatz fir den Zeitraum vom 01.07. bis zum 31.12.2016 wurde durch die
Stral3enverkehrsbehdrde angeordnet. Zudem wurde zwischenzeitlich die Software-
Umstellung der Sperrzeiten und eine zweite NO2- Passivsammler-Messung im Bereich des
Finanzamtes durch das Umweltamt beauftragt.

Kosten:
- Softwareumstellung der Sperrzeiten: 500,- €

- NO2-Passivsammler-Messung: 1.965,- €

Derzeit kontrolliert die StralRenverkehrsbehdrde mit eigenen Mitarbeitern das LKW-
Durchfahrtverbot handisch mit Hilfe von Fotoaufnahmen. Dieses ist nur mit einem
erheblichen Zeitaufwand, der zu Lasten der eigentlichen Arbeit geht, méglich. Auf Dauer ist
die Installation einer entsprechenden Uberwachungsstation aus Sicht der
Stral3enverkehrsbehdrde notwendig und sinnvoll, wenn abzusehen ist, dass die Sperrung
Uber den 31.12.2016 hinaus andauern soll.

In den beiden ersten Wochen des Monats Juli wurden in einem jeweils halbstundigen
Uberwachungszeitraum durchschnittlich 3 Verstolie festgestellt.

Zu Punkt 2: Erarbeitung eines integrierten stadtebaulichen Gesamtkonzeptes
far die Innenstadt mit dem Schwerpunkt Markischer Ring

Im Rahmen des weiter oben angesprochenen CDU-Sachantrages vom Mai d.J. wurden eine
Reihe zusatzlicher Malnahmen zur Fortschreibung des Luftreinhalteplans 2008
vorgeschlagen und zum Teil auch Anderungsvorschlage gegeniiber den von der Verwaltung
vorgeschlagenen MafRnahmen beschlossen. Ubernommen wurde der Vorschlag der
Verwaltung, eine stadtebauliche Gesamtkonzeption fur den Markischen Ring zu erarbeiten
unter Einbeziehung von RickbaumaRnahmen, Denkmalschutz und Verkehrsentwicklung. In
der STEA-Sitzung vom 28.06.2016 wurde mit einem Sachstandsbericht (DS 0574/2016) zum
Thema Gesamtinnenstadt und Schwerpunkt Emilienplatz bis Marktbriicke ausfihrlich
berichtet. Fir Ende des Jahres wird voraussichtlich eine umfassende Dokumentation Uber
den Bearbeitungsstand des MalRnahmenschwerpunktes Emilienplatz bis zur Marktbriicke mit
gutachterlichen Losungsansatzen erfolgen.

Zu: Geénderter MalRnahmenvorschlag 2:

Untersuchung zur Stromungsverbesserung

Eine Immissionssimulation unter Bertcksichtigung der Stromungsverhéltnisse fir den
Bereich zwischen Emilienplatz und Marktbricke wurde durch den Fachbereich
Stadtentwicklung, Planen und Bauordnung zwischenzeitlich beauftragt. Nach abschlie3ender
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Fertigstellung des Gutachtens werden die Ergebnisse den Gremien voraussichtlich im
Oktober/ November d.J. vorgestellt.

Zu: Geanderter Malinahmenvorschlag 3:

Verkehrsverflissigung |- Beschilderung Autobahn / Mautpflicht:

Nach Einschatzung des Fachbereichs Stadtentwicklung, -planung und Bauordnung ist ein
Durchgangsverkehr (Mautvermeidungsverkehr) zwischen den Autobahnen A1/A45/A46 eher
unwahrscheinlich.

Die Lage der Innenstadt Hagen in Relation zu den Autobahntrassen lasst die Durchfahrung
der Innenstadt nur in den &auflersten Ausnahmesituationen (z.B. Vollsperrungen von
Autobahnen) als annehmbare Ausweichstrecke erscheinen.

Dennoch wurde eine Uberprifung dieser Annahme mit Hilfe einer sogenannten
Verfolgungszahlung in Auftrag gegeben- die Z&hlung ist gerade ausgewertet.

Gezahlt wurde die Route A 1- Finanzamt- A 45, und zwar flur beide Fahrtrichtungen. Das
Ergebnis zeigt, dass kein LKW im betrachteten, reprasentativen Zeitraum diese Route
befuhr.

Gesprache mit Spediteuren zeigten auch, dass ,Mautvermeidungsverkehr” in der Regel nicht
.=angeordnet® wird, wenn dadurch ein Zeitverlust in Kauf genommen werden muss. Von
einem Zeitverlust ist aber immer bei innerstadtischen Verkehrswegen auszugehen.

Damit erubrigen sich auch der Vorschlag einer Wegweisung auf den Autobahnen und die
.Kontaktaufnahme“ zum Bundesverkehrsministerium.

Die Kosten flr die Verkehrszéhlung beliefen sich auf 4.500,- €.

Zu: Geanderter Malinahmenvorschlag 4 und 5:

Verkehrsverflissigung IlI- Markischer Ring und (optional) Tempo 40/30 auf dem
Markischen Ring:

Die Auswertung der Dauerzéhlstelle im Bereich der ,Finanzamtsschlucht® ergab, dass das
Geschwindigkeitsniveau mit ca. 45 km/h (V 85- Angabe- das heil3t, 85 % aller Fahrten sind
bis zu 45 km/h) noch recht hoch ist. Die Durchschnittliche Geschwindigkeit (V 50) liegt bei 37
km/h in Fahrtrichtung Emilienplatz und 39 km/h in Fahrtrichtung Rathausstrale. Dieses
Geschwindigkeitsniveau kann als ,stetig® angesehen werden. Nur in der sogenannten
Morgenspitze gegen 8.00 Uhr verringert sich die Geschwindigkeit durch Rickstau vom
Emilienplatz.

Die Signalphasen sind so bemessen, dass tatsachlich von einer ,grinen Welle®
ausgegangen werden kann und eine Verkehrsstockung nur bei tatsachlicher Uberlastung
eintritt.

Ein Freihalten (,Pfértnerung“) des Bereiches der Finanzamtsschlucht wiirde zwangslaufig zu
einem ,Verkehrskollaps“ am Markischen Ring und den zufuhrenden Nebenstralien fuhren, da
fur beide Fahrtrichtungen so viel RAumzeiten eingeplant werden mussten, dass schon im
zweiten Signalphasenumlauf ein nicht mehr zu bewaltigender Rickstau eintrate.

Eine Aufgabe der Linksabbiegespuren Fahrtrichtung Remberg bzw. Fahrtrichtung Rathaus ist
in keinem Fall vorstellbar, da entsprechende ,Ersatztrassen® fehlen und diese
Verkehrsbeziehungen praktisch alternativlios sind.
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Der Fachbereich Stadtentwicklung, -planung und Bauordnung gibt zu bedenken, dass der
Markische Ring als Bestandteil des Innenstadtringes mit ca. 42.500 Fahrzeuge/Tag die
malfigebliche tragende S&ule in der Verkehrsplanung der Stadt Hagen ist. Seit Jahrzehnten
wurde die Verkehrsplanung der Stadt Hagen konstant auf das Ziel hin - Verlagerung des
Innenstadtverkehrs auf den Ring - ausgelegt. Ein Eingriff in dieses System impliziert direkte
Auswirkungen auf das Gesamtsystem der Innenstadt und der innenstadtnahen Bereiche.

Zu: Geanderter Mallnahmenvorschlag 6:

Durchfihrung eines Photoment® -Versuchs zur NO2-Reduktion am Markischen Ring
Der Wirtschaftsbetrieb Hagen (WBH) hatte mitgeteilt, einen Pilotversuch nur durchzufiihren,
wenn die MalBnahme kostenneutral fur die Stadt Hagen ist. Nach ersten erfolgreichen
Gesprachen steht der Hersteller .STEAG POWER MINERALS GmbH* entgegen aller
bisherigen Versprechungen nicht mehr zu seiner Zusage, den Versuch unentgeltlich
durchzufihren.

Der WBH sieht zudem praktische Probleme bei der Umsetzung dieser Mal3nahme im Hot-
Spot-Bereich des Markischen Rings. Insofern kommen nur Flachen in der Nahe der
eigentlichen Finanzamtsschlucht in Frage.

Zur Einschatzung der Umweltwirkungen hatte die Verwaltung das Landesumweltamt NRW
(LANUV) um eine Stellungnahme gebeten. Aus Sicht des LANUV sind die vom Hersteller
beauftragten bzw. durchgefuhrten Versuche und die dargestellten Ergebnisse zwar im
Prinzip nachvollziehbar. Fur eine belastbare fachliche Aussage dariiber, ob mit Photoment®
versehene Pflasterungen tatsachlich einen signifikanten Beitrag zur Absenkung der
Jahresmittleren NO2-Belastung in hochbelasteten urbanen Raumen leisten kdnnen, reichen
die vorgelegten Ergebnisse jedoch nicht aus.

Laut LANUV bleiben Zweifel, ob die hohen Erwartungen an die Wirkung photokatalytischer
Bauelemente unter der Realitat wechselnder meteorologischer Bedingungen, schwankenden
Ozongehalten und unter den verschiedenen Erscheinungsformen der jeweiligen
Strafl’enschluchten -insbesondere auf die Reduktion des NO2-Jahresmittelwertes- tatsachlich
erfullt werden.

Eine Schadstoffreduktion sollte in erster Linie an der Emissionsquelle erfolgen, unter diesem
Aspekt ist ein Einsatz aus Sicht des LANUV nicht empfehlenswert.

Zu: Neuer MalRnahmenvorschlag 7:

Durchfiihrung eines Versuches mit ,CityTrees”“ als Feinstaub-Senken und zur
Stromungslenkung

Das Produkt ,CityTrees” des Solution Unternehmens wirbt damit, dass die Deckbepflanzung
die Aufnahme von CO2 und NOx ubernimmt. Stadte wie Dresden, Paris und Oslo befinden
sich zurzeit in einer zweijdhrigen Testperiode. Es gibt keine nachweisbaren Studien, dass
sich dieses System auf die ortliche Situation in Hagen Ubertragen lasst. Die Verwaltung
empfiehlt deswegen generell diese Testperiode abzuwarten. Fir die Umsetzung dieser
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vertikalen grinen Wande werden derzeit breite Stral3enrdume vorausgesetzt, diese stehen in
der ,Finanzamtsschlucht® nicht zur Verfugung. Durch die Talkessellage der Innenstadt
betragt die jahrliche Windgeschwindigkeit in der ,Finanzamtsschlucht* lediglich nur 2,2 m/s.*
Die geplanten Anlagen (vier Meter hoch und drei Meter breit) wirden die natirlichen
Stromungsverhaltnisse zusatzlich verschlechtern.

Hinweis: Es sollten Losungsansatze gefunden werden, die nicht nur Feinstaub (PM) sondern
Uberwiegend Stickstoffoxide (NOx) reduzieren helfen. Die Anschaffungskosten fir einen
,CityTree“ betragen 25.000 €.

Empfehlung der Verwaltung:
Statt ,City Trees“ empfiehlt die Verwaltung die Begrinung von Dach-, Fassaden- und
Entsiegelungsflachen zu unterstitzen.

Zu: Neuer MaRnahmenvorschlag 8:

Einseitige Offnung der HolzmiillerstraRe fiir Zufahrt Rathausgalerie:

Fur die Errichtung der Rathausgalerie existiert ein Verkehrsgutachten, das die Abwicklung
des Ziel- und Quellverkehrs des Parkhauses der Rathausgalerie sowie die Anlieferung zum
Inhalt hat. Hier wird nachgewiesen, dass unter den bestehenden Verkehrsverhaltnissen
keine nennenswerten Beeintrdchtigungen zu erwarten sind. Tats&chlich ist auch nach
Inbetriebnahme keine groRere Beeintrachtigung festzustellen.

Eine Offnung der Holzmiillerstrale ,passt‘ nicht in das Verkehrskonzept der Stadt Hagen-
diese Trasse wurde explizit als Ersatztrasse fur den OPNV ausgebaut, um diesen aus der
FuRgadngerzone zu verlagern und damit (endlich) eine tatsachliche Ful3gangerzone
ausweisen zu konnen. Der Ausbau der Holzmullerstral3e wurde mit Zuschussmitteln nach
dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz- Teil OPNV- finanziert. Da eine Offnung dem
Forderzweck vollig entgegensteht, ware eine Zuschussriickzahlung die Folge. Die
Zuschusshohe wurde vom Fachbereich Bauverwaltung mit 1.550.743 € ermittelt- dazu
kommt eine Verzinsung fur ca. 10 Jahre!

Die Hagener Stra3enbahn sieht den MafRRnahmenvorschlag ebenfalls kritisch und verweist
darauf, dass im Zuge des Umbaus der Hagener Innenstadt bereits gegen Ende der 90er
Jahre Uberlegungen zur Verlagerung des Busverkehrs aus der FuRgangerzone in der
Mittelstral3e sowie aus der KampstraRe angestellt wurden. Die Hagener StralRenbahn stand
diesem Vorhaben mit Blick auf den Komfort fur die Fahrgaste, wegen betrieblicher Belange
und den entstehenden Kosten bei der Umfahrung der Innenstadt ablehnend gegentiber.

Um die MalBnahme trotzdem umsetzen zu kénnen, wurden der Hagener Stral3enbahn
mehrere Zusagen fur die vorgeschlagene Alternativroute BadstraBe — HolzmdllerstraRe —
PotthofstraRe — Markischer Ring — Frankfurter Stral3e gegeben, mit denen sich die Fahrzeit
gegenuber der bisherigen Linienfuihrung nicht verlangern sollte:

- Klare Prioritat fir den OPNV auf der Achse PotthofstraRe/Rathausstrale und
Holzmiillerstral3e

- LSA-Vorrang in einem Zug in dem Bereich Potthofstrale — Markischer Ring —
Frankfurter Stral3e in beide Richtungen

! vgl. Fachgutachten zu Luftschadstoffimmissionen Bereich Méarkischer Ring/Markischer Ring 2016 S. 27
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- Sperrung des o0stlichen Teils der Holzmillerstralle sowie der Potthofstrale/
Einmindung Markischer Ring fir den Individualverkehr
- Bussonderspuren ganz oder richtungsbezogen im gesamten Linienverlauf

Trotz der genannten MalRnahmen verursachte die neue Linienfihrung durch den erhohten
Kilometeraufwand jahrliche Mehrkosten von insgesamt 350.000 Euro (Preisstand 2005), die
von der Hagener Stral3enbahn getragen werden.

In der Folgezeit wurden mehrfach Teile der oben dargestellten Zusagen trotz der Ablehnung
durch die Hagener StralRenbahn durchbrochen. So wurde zum Beispiel ein Rechtsabbiegen
fur den Individualverkehr aus der Potthofstral3e in den Markischen Ring ebenso wie die
Nutzung der Holzmdillerstral3e durch Taxen und aktuell versuchsweise fir den Radverkehr
ermoglicht.

Weitere Aufweichungen der damaligen Zusagen gegenuber der Hagener Stral3enbahn
kénnen nicht mehr hingenommen werden, weil dann ein erhdhter Zeitaufwand fur die
Nutzung der OPNV-Trasse anfallen wiirde. Bereits ein zeitlicher Mehraufwand von 1 Minute
hatte wegen der hohen Frequenz der Busfahrten eine zusatzliche erhebliche
Kostensteigerung zur Folge. Der aus der Umfahrung der Innenstadt resultierende
Mehraufwand wirde dann jahrlich einen 7-stelligen Betrag erreichen, der vom
Aufgabentrager Stadt Hagen ausgeglichen werden musste. Allein aus diesem Grund ist der
Antrag der CDU auf Offnung der HolzmuillerstraBe abzulehnen.

Zu: Neuer MaRnahmenvorschlag 9:

Vorkaufsrechtsatzung fur die Nordseite ,,Finanzamtsschlucht*

Der Gemeinde steht unter bestimmten Voraussetzungen grundsatzlich gem. 88 24, 25
BauGB ein gesetzliches Vorkaufsrecht zu. Allerdings sind die Voraussetzungen fur die
Anwendung des ,Allgemeinen Vorkaufsrechts, gem. 8 24 BauGB nicht gegeben
(Umlegungsgebiet, Sanierungsgebiet u.a.). Zurzeit kann nur das ,Besondere Vorkaufsrecht®
gem. § 25 BauGB fur den nérdlichen Bereich der Finanzamtsschlucht angewendet werden.
Die Grundvoraussetzung fir eine Vorkaufsrechtsatzung gem. 8§ 25 Abs.2 BauGB ist die
Einleitung eines Bebauungsplanes.

Zwar kann mittels einer Vorkaufsrechtsatzung sichergestellt werden, dass zum Verkauf
stehende H&auser von der Stadt ggf. aufgekauft und abgerissen werden kdnnen. Allerdings
weist die Verwaltung darauf hin, dass es sich hier um eine langfristige
Umsetzungsperspektive handelt.
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OFFENTLICHE BESCHLUSSVORLAGE

Amt/Eigenbetrieb:
61 Fachbereich Stadtentwicklung, -planung und Bauordnung

Beteiligt:

Betreff:

Sachstandsbericht:

"Fortschreibung des Luftreinhalteplans 2008" (DS 1034/2015)

hier: Bericht der Verwaltung zum STEA-Beschluss Punkt 3 vom 10.05.2016
Erarbeitung eines integrierten stadtebaulichen Gesamtkonzeptes fur die Innenstadt

Beratungsfolge:
28.06.2016 Stadtentwicklungsausschuss

Beschlussfassung:
Stadtentwicklungsausschuss

Beschlussvorschlag:
Der Bericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.
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Kurzfassung:

Im Rahmen der Fortschreibung des Luftreinhaltplanes hat die Bezirksregierung
Arnsberg die Stadt dazu aufgefordert, zusatzliche Mallnahmen am Markischen Ring
durchzufuhren.

Die  Handlungsmdglichkeit der Stadt Hagen zur Verringerung der
Schadstoffproblematik liegt hauptsachlich bei den verkehrslenkenden, -
verlagernden oder —beschrankenden Malinahmen, da diese verkehrsbezogenen
Malnahmen in der Regel kurzzeitig umgesetzt werden kénnen.

Der Malnahmenkatalog, der durch die Zusammenarbeit der AK ,Fortschreibung
des Luftreinhalteplans 2008“ und AK ,BIMSCH® unter Federfuhrung von 69 erstellt
wurde, sowie der zusatzliche Prifantrag der CDU vom 10. Mai 2016 beinhaltet
verkehrstechnische -, umweltplanerische - aber auch stadtebauliche MalRnahmen
am Markischen Ring.

In dieser Vorlage wird der Bearbeitungsstand bzw. Sachstand zum
Entwicklungskonzept Innenstadt und dem Bereich Emilienplatz — Markischer Ring —
Marktbrucke erlautert.
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Begrindung

In der STEA-Sitzung vom 10. Mai 2016 unter Top 1.6.4. (DS 1034/2015)
.Fortschreibung des Luftreinhalteplans 2008 wurde die Verwaltung gebeten, zum
TOP 1 , Erarbeitung eines integrierten stadtbaulichen Gesamtkonzept fur die
Innenstadt” einen Bericht zu erstatten.

1. Das Integrierte Stadtentwicklungskonzept (ISEK) Hagen 2035

Ein neuer Flachennutzungsplan wird idealerweise aus einem
Stadtentwicklungskonzept abgeleitet, in dem die strategischen Aussagen zur
Stadtentwicklung enthalten sind. Ein solches Konzept liegt fur die Stadt Hagen
aktuell nicht vor. Deswegen hat der VV am 12.04.2016 die Erstellung eines
integrierten Stadtentwicklungskonzeptes fur die Gesamtstadt beschlossen, um dies
u.a. als Grundlage fur den FNP und zum anderen fir die Begrindung von
Fordermalinahmen zu verwenden.

Die modernen, integrierten Stadtentwicklungskonzepte vereinen dabei - unter dem
Ziel einer nachhaltigen Stadtentwicklung - strategische Aussagen aus den
Bereichen Okonomie, Okologie und Soziales mit den raumlichen Themen der
Stadtentwicklung. Sie stellen einen langfristigen Orientierungsrahmen fir die
Stadtentwicklung dar, mit raumlichen und thematischen Schwerpunkten fur einzelne
Bereiche der Kommune.

Einen wichtigen raumlichen und thematischen Schwerpunkt stellt zwangslaufig die
Innenstadt mit ihrer zentralen Bedeutung fur die Gesamtstadt dar. Zielsetzung muss
sein ein aus dem ISEK abgeleitetes integriertes stadtebauliches
Entwicklungskonzept fur die Innenstadt zu erarbeiten.

2. Integriertes stadtebauliches Entwicklungskonzept fiir die Innenstadt

Der Fachbereich Stadtentwicklung, -planung und Bauordnung strebt ein
stadtebauliches Entwicklungskonzept fur die Innenstadt an. Das Gesamtkonzept
soll die planerische Grundlage flir die Weiterentwicklung der Innenstadt von Hagen
sein. In diesem Konzept sollen die stadtebaulichen MalRnahmenschwerpunkte der
Innenstadtentwicklung fur die nachsten Jahre benannt werden.
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Die bisherigen Projekte wie:

Bahnhofshinterfahrung,

Westside (Tunneldurchstich u.a.),

Quartier westliche Innenstadt

Hauptgeschaftsbereich (Neugestaltung der alten FuRgangerzone u.a.),
St. Marienviertel / Kunstquartier (Leerstand St. Marienhospital)
Bereich zwischen Emilienplatz — Markischer Ring — Marktbriicke
(Finanzamtsschlucht, ehem. Bettermanngelande)

e Stadtsilhouette (Hochhauskonzept fir die Innenstadt)

onkrwnhN=

wurden bisher unabhangig voneinander einzeln betrachtet, ohne konkret auf
Zusammenhange Rucksicht zu nehmen. Dieses kann nicht im Sinne einer
nachhaltigen Innenstadtentwicklung sein.

Die Zielsetzung des Fachbereiches ist es, ein abgestimmtes stadtebauliches
Konzept zu erarbeiten, wo aktuelle und zukunftige Projekte der Innenstadt aus dem
stadtebaulichen Kontext heraus beurteilt werden. Die einzelnen Lésungsansatze
durfen nicht losgelost von der Innenstadt betrachtet, beurteilt und beplant werden.

Durch die Priorisierung anderer Projekte (Integriertes Stadtentwicklungskonzept
(ISEK), Neuaufstellung FNP, Soziale Stadt Wehringhausen, Starke Quartiere —
starke Menschen, IHK Hohenlimburg) wird diese Aufgabe (stadtebauliches
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Entwicklungskonzept) momentan nicht parallel abgearbeitet.

Seit September 2015 sind stadtebauliche Bestandaufnahmen in der ganzen
Innenstadt durchgefuhrt worden. Die Ergebnisse der Bestandsaufnahmen sind in
einer Dokumentation festgehalten worden, mit der sowohl die Verwaltung als auch
die Politk und die Burger nutzbringend weiterarbeiten konnen. Die
Bestandsaufnahmen hatten das Ziel, die unterschiedlichen Strukturen, bzw.
Themenfelder der Stadt ausflhrlich zu dokumentieren. Kolorierte Fassungen der
Dokumentation sowie die Plane werden zur Sitzung ausgelegt (Als Anlage ist die
Dokumentation der Bestandsaufnahmen Innenstadt als PDF auch beigeflugt).

Im nachsten Schritt sollen die stadtebaulichen Bestandsaufnahmen ausfuhrlich
analysiert und im Hinblick auf strategische Aussagen weiter qualifiziert werden
(Starken-Schwachen-Analyse, Entwicklungsprobleme, strategische
Entwicklungsziele, mégliche Leitprojekte) und den beteiligten Amtern sowie der
Politik zur Verfugung gestellt werden. Sie sollen eine wichtige stadtebauliche
Grundlage fur eine Reihe von Planen und Konzepten, wie z.B. Integriertes
Stadtentwicklungskonzept (ISEK), Neuaufstellung FNP, Klimakonzept etc. sein. Im
Rahmen dieser Konzepte kdnnen dann Leitbilder fir die Entwicklung der Innenstadt
formuliert und mit Bargern, Verwaltung und Politik abgestimmt werden.

Die weitere Umsetzung der planerischen Aussagen in ein Handlungsprogramm fur
die Innenstadt und dessen Umsetzung in einem mehrjahrigen Prozess analog zum
Programmgebiet ,Soziale Stadt Wehringhausen® setzt die Verfugbarkeit eigener
Personalressourcen und stadtischer Eigenmittel sowie die Aufnahme in die
entsprechenden Forderprogramme voraus. Hierfur ist jedoch eine Priorisierung der
anstehenden Projekte (Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK),
Neuaufstellung FNP, Starke Quartiere — starke Menschen, IHK Innenstadt, IHK
Hohenlimburg) erforderlich, die parallel von der Verwaltung vorbereitet und
anschlie3end in die politischen Gremien eingebracht wird.

Ein integriertes Handlungskonzept ist seit 2008 eine verpflichtende Grundlage fur
alle Teilprogramme der Stadtebauférderung und bezieht sich nicht nur auf die
stadtebaulichen sondern auch auf die wirtschaftlichen, sozialen, 6kologischen und
auch bildungspolitischen Belange.

Der Fachbereich Stadtentwicklung, -planung und Bauordnung wird entsprechend
der beschlossenen Prioritatensetzung einen stadtebaulichen Grundbaustein
(Grundlage) fur ein integriertes Handlungskonzept entwickeln. Sollte ein integriertes
Handlungskonzept fur die Innenstadt (IHK Innenstadt) durch die Prioritatensetzung
vordringlich behandelt werden, so muss gewahrleistet sein, dass fur die
fachubergreifenden Beteiligungsprozesse, sowie die Beauftragung von externen
Planungsburos die finanziellen Eigenmittel bereitgestellt werden.

3. MaBnahmenschwerpunkt Bereich zwischen Emilienplatz und Marktbruiicke

Wie weiter oben ausgefuhrt, ist die Erarbeitung eines stadtebaulichen
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Innenstadtkonzeptes langfristig angelegt. Der Bereich zwischen Emilienplatz —
Markischer Ring — Marktbricke ist nur ein Baustein daraus. Aufgrund des akuten
Handlungsbedarfs wird die Verwaltung stadtebauliche Ldsungsansatze fur den
Bereich Emilienplatz — Markischer Ring — Marktbricke vorrangig erarbeiten.

Der Bereich zwischen Emilienplatz — Markischer Ring — Marktbricke gehoért zu den
hochst belasteten StralRenabschnitten im Hagener Stadtgebiet. Eine der vielen
Herausforderungen in diesem Bereich ist die Feinstaubproblematik + NO, in der
Finanzamtsschlucht. Die Handlungsmoglichkeiten der Stadt Hagen zur
Verringerung der Schadstoffbelastungen liegen hauptsachlich bei den
verkehrslenkenden, -verlagernden oder —beschrankenden MalRnahmen, da diese
verkehrsbezogenen Mallnahmen in der Regel kurzzeitig umgesetzt werden kénnen.

¥ 4
> »
s » 8 gl
7 ~ ol i
P P
z & ot 1
// \‘ N “
( - 4 ¥ 3
~ ~ Ve ‘,/’ a
-~ SN/ -
-~ ~ =
~ -
\\ >
st - ,d’
\\ ; 7
N \
\ R !
\ — | \'. ‘
\ ’ i
\ A
\ 1
\ f"'"'
|| A LEGENDE
\‘ \\ r’ FEINSTAUBPROBLEMATIK
“ \, \ | BEBAUUNGSPOTENZAILFLACHEN
-y = ABGRENZUNG
‘-""’ E LUFTSCHADSTOFFUNTERSUCHUNG

Gleichzeitig dominieren stadtebauliche Missstande diesen Bereich. Auf diese muss
mit konkreten MalRnahmen reagiert werden. Diese Mangel manifestieren sich vor
allem in Form von Nutzungs- und Funktionsschwachen.

Die unbebauten Flachen (Potenzialflachen ehem. Bettermanngelande) stellen eine
stadtebauliche Mindernutzung wie versiegelte Parkplatz- und Lagerflachen dar. Der
Bereich hat eine herausragende zentrale Lage an der wichtigsten Verkehrsachse
am norddstlichen Rand der Innenstadt und bietet groRes Potenzial zur Aufwertung
der Innenstadt an. Die Grundsticke beiderseits des Markischen Ringes (ehem.
Bettermanngelande) werden als potenzielle stadtebauliche Erganzungsflachen
angesehen. Sie erfordern durch die exponierte Lage (Tor zum Rathaus und
Friedrich-Ebert-Platz) eine stadtbildpragende Architektur an dieser Stelle.
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Um die Nutzungen im Bereich des ehem. Bettermanngelandes planungsrechtlich zu
steuern, hat der Rat der Stadt in seiner Sitzung am 15.05.2014 die Aufstellung des
Bebauungsplanes Nr. 4/14 ,Bebauung Markischer Ring / Rathausstraf3e®
beschlossen. Stadtebauliches Ziel ist es, die planungsrechtliche Voraussetzung fur
eine neue Bebauung zu schaffen. In der Beschlussvorlage wurde ausgefihrt, dass
hierfir die Rahmenbedingungen insbesondere auch vor dem Hintergrund der
Schadstoffbelastung zu prifen sind. Am 17.04.2015 ist fur den B-Planbereich eine
Veranderungssperre in Kraft getreten.

Um die Moglichkeiten einer zukinftigen Bebauung auf dem Bettermanngelande zu
priufen, hat die Verwaltung im Marz dieses Jahres ein lufthygienisches
Fachgutachten in Auftrag gegeben. In einem Vorgesprach mit dem Gutachter
wurden die baulichen Moglichkeiten zur Reduzierung der Schadstoffsituation
insbesondere in dem Abschnitt des Markischen Ringes zwischen der Mollstralie
und der Schirmannstralie (Finanzamtsschlucht) erértert. Das Gutachten wird z.Z. in
zwei Stufen durchgefuhrt. In einem ersten Schritt wird gepruft, ob eine
Neubebauung auf dem ehem. Bettermanngelédnde eine zusatzliche negative
Auswirkung  (Schadstoffbelastung) auf die aktuelle Situation in der
Finanzamtsschlucht hat. Im zweiten Schritt werden stadtebauliche Lésungsansatze
(langfristige  Malinahmen wie Ruckbau und Neubau) im Bereich der
Finanzamtsschlucht erarbeitet und Gberprift. Die Verwaltung weist darauf hin, dass
die Ruckbau- und Neubaumalinahmen mit einem hohen finanziellen Aufwand
verbunden sein werden.

Aus den stadtebaulichen Bestandsanalysen, die die Verwaltung selber durchfiihrt,
sowie den Ergebnissen des Fachgutachten, welches voraussichtlich Anfang Juli
2016 vorliegen wird, werden stadtebauliche Losungsansatze flir den Bereich
zwischen Emilienplatz und Marktbriicke erarbeitet, gepruft und der Politik
vorgestellt.

Fur die Stadtplanung ist der Anlass einer prioritaren Bearbeitung dieses Teilraumes
daher weniger die (noch nicht bewiesene) Losung der Schadstoffproblematik,
sondern das Auslaufen der Veranderungssperre mit einer dringend bendtigten
Aussage fur die Flache Bettermann, die selbstverstandlich ein grofieres Umfeld mit
einbezieht und die selbstverstandlich die  Auswirkungen auf die
Schadstoffproblematik bericksichtigt. Das stadtebauliche Konzept wird nicht als
Allheilmittel, sondern nur als Bestandteil flir die Verbesserung der
Immissionssituation gewertet.
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Finanzielle Auswirkungen
(Bitte ankreuzen und Teile, die nicht bendtigt werden I6schen.)

x | Es entstehen keine finanziellen und personellen Auswirkungen

Es entstehen folgende finanzielle und personelle Auswirkungen

Es entstehen folgende bilanzielle Auswirkungen
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FlUchtlingsintegrationsmalinahmen
(FIM)

Q Bundesagentur fiir Arbeit



Allgemeines

FIM werden...

...ab dem 01.08.2016 uber ein bis 31.12.2020 befristetes
Arbeitsmarktprogramm des Bundes im Sinne des § 368 Abs.3 S.2
SGB Il finanziert.

FIM sind...

... Arbeitsgelegenheiten flr bundesweit jahrlich bis zu 100.000
Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) in Form einer gemeinnitzigen Betatigung wahrend des
Asylverfahrens.

FIM dienen...

...der Heranflihrung an den Arbeitsmarkt, der Kompetenzfeststellung
und Integrationsvorbereitung, dem Kennenlernen gesellschaftlicher
Grundregeln sowie dem Erwerb von Sprachkenntnissen.

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 2




Arten von Arbeitsgelegenheiten

_interne”“ FIM

Arbeitsgelegenheiten, die

- durch staatliche (einschlie3lich kommunale) Trager einer
Aufnahmeeinrichtung nach § 44 AsylG oder

- vergleichbare Einrichtungen (insb. ausgelagerte Unterktinfte von
Aufnahmeeinrichtungen sowie Gemeinschaftsunterkiinfte nach 8§
53 Abs.1 AsylG) oder

- von diesen beauftragten Tragern der aufgefihrten Einrichtungen
zur Aufrechterhaltung und Betreibung der Einrichtungen
zur Verfuigung gestellt werden.

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 3



Arten von Arbeitsgelegenheiten

_externe* - zusatzliche - FIM

Arbeitsgelegenheiten, die durch staatliche, kommunale oder

gemeinnutzige Trager zur Verfugung gestellt werden, sofern die zu
leistenden Arbeiten

- sonst nicht,
- nicht in diesem Umfang oder

- nicht zu diesem Zeitpunkt
verrichtet werden.

Q Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 4



Mittelverteilung

Der Bund

- stellt die erforderlichen Haushaltsmittel zur Verfigung.

- orientiert sich bei der Verteilung auf die Lander am
Konigsteiner Schllussel.

Die RDen

- stimmen fur die regionale, kommunenscharfe Verteilung
einen Schllssel mit dem jeweiligen Land ab.

- bertcksichtigen dabei landerspezifische Besonderheiten und
die Verteilung der potenziell Teilnehmenden.

Sowohl bundesweit als auch im jeweiligen Land ist sicherzustellen,
dass bei der Mittelverteilung der Anteil an ,internen” FIM
grundsatzlich 25 Prozent an allen FIM nicht Uberschreitet.

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 5



Regelungen zur Teilnahme

- Leistungsberechtigte nach dem AsylbLG, die
- arbeitsfahig und
- nicht erwerbstéatig sind,
- das 18. Lebensjahr vollendet haben,
- nicht der Vollzeitschulpflicht unterliegen
kdonnen zu FIM zugewiesen werden.

- Dies gilt nicht fur Leistungsberechtigte nach

- 8 1 Nr.1 AsylbLG, die aus einem sicheren Herkunftsstaat
nach § 29a Asylgesetz (AsylG) stammen sowie

- die geduldet (vgl. 8 1 Abs.1 Nr. 4 AsylbLG) oder

- vollzienbar ausreisepflichtig sind (vgl. 8 1 Abs.1 Nr. 5
AsylbLG).
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Regelungen zur Teilnahme

- Weiterfihrende Integrationsmal3nahmen haben Vorrang vor einer
Zuweisung zu FIM.

- Es besteht eine Teilnahmeverpflichtung mit leistungsrechtlichen
Konsequenzen.

- Die individuelle Teilnahmedauer kann bis zu sechs Monate bei
einem Umfang von bis zu 30 Wochenstunden betragen.

- Insbesondere Asylsuchende, tiber deren Antrag mit hoher
Wahrscheinlichkeit kurzfristig entschieden wird, sollen nicht
zugewiesen werden (z.B. Folgeantragsteller).

- Auch nach Stattgabe des Asylantrags wahrend der FIM ist eine
Fortsetzung der Teilnahme bis zum Ende der Mal3nahme
moglich.

- Falls der Asylantrag wahrend der FIM abgelehnt wird und die
Tellnahmevoraussetzungen nicht mehr vorliegen, ist die
Tellnahme an der Mal3nahme unverzuglich zu beenden.

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fur Arbeit Seite 7



Aufgaben der Akteure

Malinahmetrager

Schaffung geeigneter Arbeitsgelegenheiten

Unterstlitzung der nach dem AsylbLG zustandigen Behérde bei
der Auswahl der Teilnehmenden, sofern diese Behdrde nicht
selbst MalRnahmetrager ist

Durchfihrung der FIM
Auszahlung der Aufwandsentschadigung an die Teilnehmenden

Ubermittlung abrechnungs- sowie integrationsrelevanter
Informationen an die zustandige Agentur flr Arbeit

Mitteilung tber Abbriiche sowie Nichterscheinen an die nach dem
AsylbLG zustandige Behdrde

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 8



Aufgaben der Akteure

nach dem AsylbLG zustandige Behdrden

* Antragstellung bei der Agentur flr Arbeit
* Auswahl der Teilnehmenden
e Zuweisung zum Malinahmetrager

* Verhangung von Sanktionen bei Fehlverhalten

Q Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 9



Aufgaben der Akteure

Agenturen flr Arbeit

Prufung der Antrage auf das Vorliegen der Voraussetzungen und der zur
Verfiigung stehenden Mittel

Information an den Verwaltungsausschuss und Berucksichtigung seiner
Stellungnahme bei der Entscheidung

Bewilligung auf Grundlage der zur Verfugung stehenden Mittel

Abschluss eines Vertrags mit dem MalRnahmetrager Uber die
Durchftihrung der bewilligten FIM

Durchftihrung der Abrechnungen:
— Erstattung der Aufwandsentschadigung (0,80 Euro je Stunde)

— Erstattung der MaRnahmekosten (monatliche Pauschale in Hohe von 85,00 Euro
bei ,interner* FIM bzw. 250,00 Euro bei ,externer” FIM pro besetzen Platz)

Auswertung der Tragerinformationen zu den Teilnehmenden flr
weiterfUhrende Arbeitsforderungsmaflinahmen bzw. Weiterleitung an das
zustandige Jobcenter

e Bundesagentur fiir Arbeit © Bundesagentur fir Arbeit Seite 10



Die Fraktionen ven

€DV, Bindnis 90 / Die Grinen, Hagen Alktiv, EDP
Im Ratt der Stadit Hagen

Frakfisnen im Ral der Stadt Hagen . Rathausstrale 11 . 58095 Hagen '

Telefon: 02331 207 3184 {CDU}

Herrn Vorsitzenden 02331 207 2911 (Grin)
’ 02331 207 5528 (Aktiv)

02331 207 2380 (FOP)
Dr. Stephan Ramrath

BPokumant:  2016_{9_16_gemanirag_uwa
ALiocx

- im Hause '
7. September 2016

Sachantrag fur die Sitzung des StEA am 20.09.2016

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

gemalt § 6 Absatz 1 der GeschO des Rates vom 08.05.2008 in der Fassung des ll. Nachtrags
vom 20. September 2012 stellen wir fir die Sitzung des Stadtentwmklungsausschusses am
20. September 2016

Umgang von StEA und UWA mit Bebauungsp!énen im beschleunigten
- Verfahren nach § 13a BauGB

den folgenden Antrag:

1. Der Rat beschliel3t, dass bei der Aufstellung von Bebauungsplénen im beschleunigten
Verfahren nach § 13a BauGB der Rat den jeweiligen Bebauungsplan ohne formelle
Vorberatung im Ausschuss fiir Umwell, Stadtsauberkeit, Sicherheit und Mobilitét be-
schliefit und dass eine Vorberatung nur im Stadtentwicklungsausschuss und, soweit
erforderlich, in der jeweils zustédndigen Bezirksvertretung erfolgt.

2. Der Ausschuss fiir Umwelf, Stadtsauberkeit, Sicherheit und Mobilitit ist gleichwoh!
{iber alle zu beratenden Planverfahren nachrichtlich zu informieren. Dazu legt die Ver-
waltung dem Ausschuss regelmafig eine Liste der in der jeweiligen Sitzungsrunde zu
beratenden Planverfahren mit den aktuellen Planungsstdnden vor. Empfehlungen des
Ausschusses hinsichtfich méglicher im Verfahren zu beriicksichtigender Umweltge-
Sichtspunkte werden dem Stadtentwicklungsausschuss, der vorberatenden Bezirksver-
tretung bzw. dem Rat zur weiteren Beratung zur Verfiigung gestellt.

Begriindung:

Mit dem hier vorgestellten Verfahren wére der UWA in die Beratung umweltrelevanter Aspekie
weiter eingebunden. Allerdings erhiefte er die Vorlagen nicht mehr im Zuge der Behandiung -
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einzelner Tagesordnungspunkte sondern nur, im Rahmen eines speziellen Tagesordnungs-
punktes, die Aufstellung zu den aktuellen Planverfahren. Ein Vertreter der Fachverwaltung ist
i.d.R. sowieso in den Sitzungen des UWA anwesend. Hier bestlinde seine Aufgabe nicht mehr
in der Darstellung der gesamten Liste sondern darin, auf Nachfragen antworten zu kénnen.

Der Ausschuss erhielte im Ubrigen eine gewisse Holschuld: es wiirde keine Diskussion iiber
die gesarmte Liste gefiihrt sondem nur iber (Umwelt-) Aspekte zu den Verfahren, welche die
Ausschussmitglieder selber aufgreifen. Dabei wird regeiméfiig zu diskutieren sein, ob diese
Aspekte im Zusammenhang mit dem jeweiligen Verfahrensschritt iberhaupt von Bedeutung
- Sind.

Mit dieser Vorgehensweise wére der Umweltausschuss auch weiterhin eingebunden. Ande-
rerseits wére den Argumenten, dadurch wiirden die Verfahren unndtig in die Ldnge gezogen,
der Boden entzogen.

Mit freundlichen Griillen verbleiben

Wolfgang Rdspei Joachim Riechel Dr. Josef Blicker Claus Thielmann
CDU-Fraktionsvorsitzender Fraktionssprecher B90 / Fraktionsvorsitzender FDP-Fraktionsvorsitzender
Die Griinen Hagen Aktiv
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Betreff: ,Bekdmpfung invasiver Arten“ — UWA 15.09.2 016
Anfrage der FDP

Die FDP hat fur die nachste Sitzung des UWA die nachfolgenden Fragen gestellt und bittet
die Verwaltung um ausfihrliche Beantwortung.

1. Welche Erkenntnisse liegen der Verwaltung tber die Verbreitung des sogenannten
Riesen-Barenklau (Heracleum giganteum) auf Hagener Stadtgebiet vor?

2. Welche Malinahmen werden regelmalig ergriffen, um die Ausbreitung der Pflanze zu
verhindern? Werden die Pflanzen bei entsprechender Meldung aus der Bevolkerung
umgehend entfernt? Wenn nein, warum nicht?

3. Welche Erkenntnisse liegen der Verwaltung tUber die Verbreitung der in der EU-
Verordnung Nr. 1143/2014 genannten invasiven Arten auf Hagener Stadtgebiet vor?

4. Plant die Verwaltung, wie in der Verordnung gefordert, gegen die Ausbreitung dieser Arten
auf Hagener Stadtgebiet vorzugehen? Wenn ja, mit welchen Mitteln? Wenn nein, warum
nicht?

Begriindung

Die EU-Verordnung Nr. 1143/2014 hat zum Ziel die Ausbreitung bereits eingeschleppter,
invasiver Arten einzuschranken und eine weitere Einschleppung neuer invasiver Pflanzen-
und Tierarten zu verhindern. Viele dieser Arten haben bei starker Vermehrung negative
Einflisse auf die einheimische Tier-und Pflanzenwelt oder ganze Okosysteme.

Manche Arten stellen sogar eine gesundheitliche Bedrohung fur den Menschen dar, so bspw.
der Riesen-Barenklau. Dieser steht zwar trotz anhaltender Kritik der Naturschutzverbénde
bisher nicht auf der EU-Liste, hat sich aber in Hagen, begunstigt durch die vielen Flusstaler
und anderen Feuchtbereiche, bereits stark ausgebreitet. Auch angesichts der zunehmenden
Beschwerden von Birgern und der aktuellen Berichterstattung in den Medien bittet die FDP-
Fraktion um eine ausfiihrliche Beantwortung der Anfrage.

Zu den aufgeworfenen Fragen nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Allgemeine Hinweise:

Aufgrund der Kirze der Zeit ist es leider nicht moéglich, alle Fragen umfassend zu
beantworten. Sollten sich bei der Beratung des Tagesordnungspunktes weitere oder neue
Fragen ergeben, wirden diese zu einer der nachsten Sitzungen beantwortet, insbesondere
unter Beriicksichtigung des ggf. zu Beschlusses.

Die erste Unionsliste, siehe unten, mit 37 invasiven Pflanzen- und Tierarten ist am 3. August
2016 in Kraft getreten, mindestens 24 von ihnen kommen in Deutschland schon jetzt
wildlebend vor. Zukiinftig kbnnen weitere invasive Arten gelistet werden.
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Schatzungen zufolge existieren bereits tiber 12 000 gebietsfremde Arten in Europa; rund 10
bis 15 % davon sind invasiv. Sie finden sich in allen groReren taxonomischen Gruppen, von
Saugetieren, Amphibien, Reptilien, Fischen, Wirbellosen und Pflanzen bis zu Pilzen,
Bakterien und anderen Mikroorganismen.

Zu 1. Welche Erkenntnisse liegen der Verwaltung Uber die Verbreitung des sogenannten
Riesen-Barenklau (Heracleum giganteum) auf Hagener Stadtgebiet vor?

Bereits Anfang der 90er Jahre sind im Rahmen der Modellférderung ,Umweltzentrum Hagen*
Kartierungen und Bekdmpfungen des Riesenbéarenklaus/Herkulesstaude (Heracleum
mantegazzianum) durchgefihrt worden. Auch im Rahmen des friiher bei der unteren
Landschaftsbehdrde ansassigen Zivildienstes hat man sowohl Kartierungen als auch
Bekampfungen der Herkulesstaude aber auch anderer Neophyten vorgenommen. Relativ gut
in den Griff zu bekommen war in einem Schutzgebiet das Drisige Springkraut. Aufgrund der
Aufgabe des Zivildienstes ist jedoch zu erwarten, dass die Ausbreitung in einigen Gebieten
weiter vorangeschritten ist.

Neben der Herkulesstaude (Heracleum mantegazzianum) treten weitere Neophyten in Hagen
mehr oder weniger stark auf. Dies sind beispielsweise:

» Drusiges Springkraut (Impatiens glandulifera)
» Japanischer Knoterich (Fallopia japonica)

» Kanadische Goldrute (Solidago canadensis)
» Schmetterlingsstrauch (Budleia davidii)

* Robinie (Robinia pseudoacacie)

* Mahonie (Mahonia aquifolium)

» Kanadische Wasserpest (Elodea canadensis)

Auch Neozoen breiten sich in Hagen weiter aus. Ein Beispiel ist die Nutria, die zurzeit in der
Kaisbergaue und an der Volme bekampft wurde und weiterhin bekdmpft werden soll. Hierzu
liegt ein Antrag des Eigentiimers vor. Eine Befreiungsvorlage fiir die Bekampfung im
Naturschutzgebiet ,Kaisbergaue® wird in die Beratungsrunde des Landschaftsbeirates
eingebracht, sowie ein Vortrag tber die bisherige Bekdmpfung gehalten. Ein weiterer Antrag
auf Bekdmpfung in einem weiteren Naturschutzgebiet soll in absehbarer Zeit gestellt werden.

Als Hauptverbreitungsgebiete galten bisher die Flusslaufe und deren Nebenflachen.
Zwischenzeitlich sind jedoch auch andere Standorte besiedelt worden. So konnte etwa in der
Nachbarstadt ein Vorkommen mitten in einem Getreidefeld weit ab von Gewassern
festgestellt werden, obwohl in diesem Bereich regelmaRig gegen ,Unkréuter”, meist gegen
Zweikeimblattrige, gespritzt wird. Auch entlang von Stral3en treten Herkulesstauden immer
wieder auf und werden von Kraftfahrzeugen verbreitet. Das Land NRW erteilte dem fir die
Unterhaltung von Stral3en zustandigen Landesbetrieb ,StralRen NRW* eine
Sondergenehmigung zur chemischen Bekampfung der Herkulesstaude entlang von Bundes-
und Landesstral3en.
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In der Nachbarstadt Herdecke hat sich vor Jahren eine Gruppe Freiwilliger gebildet, die sich
die Reduzierung der Herkulesstaude zum Ziel gesetzt hat. Hieriiber ist auch in einer Sitzung
des Landschaftsbeirates berichtet worden. Vergleichbares ist aus Hagen nicht bekannt.

Zu 2.

Welche MalRnahmen werden regelméafiig ergriffen, um die Ausbreitung der Pflanze zu
verhindern? Werden die Pflanzen bei entsprechender Meldung aus der Bevolkerung
umgehend entfernt? Wenn nein, warum nicht?

Wer sich in der Hagener Natur intensiver umsieht, erkennt in vielen Bereichen eine starke
Ausbreitung der Herkulesstaude in den letzten 20 Jahren, nicht nur entlang von Gewassern,
sondern u.a. auch auf gestérten Flachen, auf denen etwa Boden abgekippt, die vorhandene
Vegetation abgeschoben oder auch BaumalRnahmen wie Leitungsverlegungen durchgefthrt
wurden. Aufgrund des Umfangs der vorhandenen Pflanzen ist derzeit nur noch eine
punktuelle Bekampfung maglich.

Diese punktuelle Bekdmpfung erfolgt derzeit insbesondere durch die Biologische Station
Umweltzentrum Hagen in den besonderen Schutzgebieten. An 6ffentlichen Stral3en, auf
Spielplatzen und in Parkanlagen bek&mpft der Wirtschaftsbetrieb Hagen die Herkulesstaude,
insbesondere aus Verkehrssicherungsgrinden. Besonders schwierig ist es, die
Herkulesstauden entlang der grol3eren Gewasser dauerhaft zu reduzieren, da bei
Hochwasser immer wieder Samen auch aus den Nachbarstadten etwa entlang der Volme
oder Lenne verteilt werden. Eine einzelne Herkulesstaude kann durchaus 20.000 Samen und
mehr produzieren.

Eine Bek&dmpfung erfolgt derzeit auch versuchsweise an der Lenne. Dort beweiden Schafe
die mit Herkulesstauden bewachsenen Flachen zwei Mal im Jahr. Finanziert wird diese
Aktion auch mit Mitteln der Bezirksvertretung Hohenlimburg. Endgultige Ergebnisse dieser
Art der Reduzierung von Herkulesstauden liegen derzeit noch nicht vor. Eine geeignete
Malinahme ware neben der Beweidung eine regelmaliige Mahd, die zur Beeintrachtigung
der Herkulesstauden beitragt. Auch eine starkere Bepflanzung der Flachen mit Baumen und
Strauchern, um eine dauerhafte Beschattung zu erreichen, ist eine denkbare Alternative.

Neben den beschriebenen Bekampfungsmalinahmen gibt es keine weiteren bekannten
regelmanigen Aktionen.

Fur eine Bekampfung waren zuerst einmal finanzielle und auch personelle Mittel
bereitzustellen. Sofern es sich nicht um stadtische Flachen handelt, bedarf eine solche
Bekampfungsaktion der Zustimmung der einzelnen Eigentimer. Erster Ansprechpartner
sollte daher stets der oder die Eigentimer einer Flache sein, wenn auf einem Grundsttick
Neophyten gesichtet und bekampft werden sollen.

Auch miusste sichergestellt werden, dass Bekampfungsmal3hahmen mehrere Jahre lang
durchgefthrt werden kdnnen. Selbst dann wird es schwierig, Flachen entlang der groé3eren
Gewasser, die Uberflutet werden, dauerhaft von der Herkulessstaude zu befreien, da mit
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Hochwassern immer wieder Samen auf diese Flachen gebracht werden. Besonders in den
Auenbereichen ware daher nur eine konzertierte Aktion aller Eigentimer und Kommunen,
beginnend an der Quelle bis zur Miindung des Flusses, sinnvoll und erfolgversprechend. Am
Beispiel der Volme musste dies von Meinerzhagen bis zur Mindung in Hagen eine
gemeinsame Aktion Gber mehrere Jahre durchgefihrt werden.

Neue Vorgehensweise zur Reduzierung von Neophyten

Immer wieder breiten sich Neophyten gerade bei Bauvorhaben auf den durch die
Bauabwicklung gestorten Flachen aus. Die Landschaftsbehorde ist daher dazu
Ubergegangen, die Verursacher von Eingriffen bei Genehmigungen oder Ausnahmen dazu
zu verpflichten, das Aufkommen von Neophyten in den Baubereichen aktiv zu verhindern
bzw. bei Aufkommen einzelner Pflanzen, diese zu bekdmpfen, denn bei invasiven Arten gilt:
Vorbeugen ist die beste Bekampfung.

3. Welche Erkenntnisse liegen der Verwaltung tUber die Verbreitung der in der EU-
Verordnung Nr. 1143/2014 genannten invasiven Arten auf Hagener Stadtgebiet vor?

Das wichtigste Instrument der neuen Verordnung ist eine rechtsverbindliche ,Liste invasiver
gebietsfremder Arten von unionsweiter Bedeutung®, die fir die gelisteten Arten ein Verbot
von Einfuhr, Haltung, Zucht, Transport, Erwerb, Verwendung, Tausch und Freisetzung
festlegt.

Der Verwaltung liegen derzeit noch keine belastbaren Erkenntnisse zum Vorkommen der auf
der EU-Liste stehenden invasiven Arten auf dem Hagener Stadtgebiet vor. Jedoch sind u.a.
die Biologische Station sowie Naturschutzvereine gebeten worden, das Vorkommen
invasiver Arten der EU-Liste der unteren Landschaftsbehérde zu melden.

Neben der EU-Liste wird eine weitere Liste invasiver Arten beim Bundesamt fur Naturschutz
gefuhrt. Diese Liste ist auf den Internetseiten des BfN einsehbar unter:
https://www.bfn.de/25762.html. Es handelt sich hierbei um eine Invasivitatsbewertung von 38
Arten.

4. Plant die Verwaltung, wie in der Verordnung gefordert, gegen die Ausbreitung dieser Arten
auf Hagener Stadtgebiet vorzugehen? Wenn ja, mit welchen MitteIn? Wenn nein, warum
nicht?

Da derzeit eine genaue Ausbreitung bzw. das Vorkommen der in der Liste der EU genannten
invasiven Arten nicht bekannt ist, kann zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage zur
Notwendigkeit oder Nichtnotwendigkeit der Bekdmpfung getroffen werden. Mittel
einschlief3lich eines Personalanteils hierfur mussten dann ggf. im Haushalt bereitgestellt
werden. Eine Nutria-Bekampfung findet stellenweise bereits statt.
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Datum:
14.09.2016

Die Unionsliste der EU-Verordnung Nr. 1143/2014

Steckbriefe mit wesentlichen Angaben zum Vorkommned zum Aussehen der gelisteten Arten sind
in denBfN-Skripten 438verfugbar.

GefalRpflanzen
Baccharis halimifolia
Cabomba caroliniana
Eichhornia crassipes
Heracleum persicum
Heracleum sosnowskyi
Hydrocotyle ranuncul oides
Lagarosiphon major
Ludwigia grandiflora
Ludwigia peploides
Lysichiton americanus
Myriophyllum aquaticum
Parthenium hysterophorus
Persicaria perfoliata
Pueraria lobata

Wirbellose Tiere
Eriocher sinensis
Orconectes limosus
Orconectes virilis
Pacifastacus leniusculus

Procambarus clarkii

Procambarus fallax f.
virginalis
Vespa velutina nigrithorax

Wirbeltiere
Callosciurus erythraeus
Corvus splendens
Herpestes javanicus
Lithobates catesbeianus
Muntiacus reevesi
Myocastor coypus
Nasua nasua

Oxyura jamaicensis
Perccottus glenii
Procyon lotor
Pseudorasbora parva

Status in

Deutschland

Kreuzstrauch Fehlend
Karolina-Haarnixe Unbestéandig
Wasserhyazinthe Einzelfunde
Persischer Barenklau ?
Sosnowsky Barenklau ?

Grol3er Wassernabel Etabliert
Wechselblatt-Wasserpest Etabliert
Grof3blutiges Heusenkraut Etabliert

Flutendes Heusenkraut ?
Gelbe Scheincalla Etabliert
Brasilianisches Tausendblatt Etabliert

Karottenkraut Fehlend
Durchwachsener Knéterich  Fehlend
Kudzu Fehlend
Wollhandkrabbe Etabliert
Kamberkrebs Etabliert
Viril-Flusskrebs Fehlend
Signalkrebs Etabliert
Roter Amerikanischer Etabliert
Sumpfkrebs

Marmorkrebs Etabliert

Asiatische Hornisse Unbestandig

Pallas-Schdnhodrnchen Fehlend
Glanzkrahe Fehlend
Kleiner Mungo Fehlend

Amerikanischer Ochsenfrosé&habliert

Chinesischer Muntjak Einzelfunde
Nutrig* Etabliert

Roter Nasenbar Einzelfunde
Schwarzkopfruderente Unbestandig
Amurgrundel Unbesténdig
Waschbar* Etabliert
Blaubandbarbling Etabliert

Gelistet seit

14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016

14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016

14.7.2016

14.7.2016
14.7.2016

14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
14.7.2016
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Sciurus carolinensis Grauhdrnchen Fehlend 14.7.2016
Sciurus niger Fuchshérnchen Fehlend 14.7.2016
Tamias sibiricus Sibirisches Streifenhérnchen Etabliert 14.7.2016
Threskiornis aethiopicus Heiliger Ibis Unbesténdig 14.7.2016

Trachemys scripta

Buchstaben-

Schmuckschildkrote Unbestandig 14.7.2016

*Arten, deren Vorkommen in Hagen belegt sind.




Datum:

HAGEN TEXT DER
IStadt der FernUniversit:t ¥ ] STELLUNGNAHME 14.09.2016
Der Oberburgermeister _
Seite 2
Verfligung / Unterschriften
Veroffentlichung
X Ja
[ ] Nein, gesperrt bis einschlieRlich
Oberblrgermeister
Gesehen:
Stadtkdmmerer Stadtsyndikus Beigeordnete/r
Die Betriebsleitung
Amt/Eigenbetrieb: Gegenzeichen:
69

Beschlussausfertigungen sind zu Ubersenden an:
Amt/Eigenbetrieb: Anzahl:
69 1




Dienststelle Ihr Ansprechpartner Tel.-Nr. Datum

WBH/S 12 Herr Goertz 3677-124 08.09.2016

An

60/04

Stellungnahme des Wirtschaftsbetriebes Hagen zu den Antragen gem. § 6 GeschO
der Fraktion Bindnis 90/Die Griinen im UWA am 15.09.2016 beztiglich der
Einfuhrung eines 6kologischen Griinflaichenmanagement sowie dem Zustand von
Blumenbeeten in der Christian- Rohlfs-Stralle

Stellungnahme WBH:

1s

Okologischen Griinflaichenmanagement

Der WBH hat nach Beauftragung durch Fachbereich 60 an vier verschiedenen
Stellen (im Ennepe-Park ca. 560 m?, ,Dortmunder Str.” ca. 330 m?, ,Am
Bugel/Pappelstr.” ca. 210 m? und im Hameckepark ca. 600 m?) bestehende
intensiv geméhte Rasenflachen in Wildblumenwiesen umgewandelt.

Die Herrichtung dieser Flachen (Aufnahme und Entsorgung der vorhandenen
Grasnarbe, Auflockerung des Bodens, Boden liefern und einbauen, Einsaat)
verursachte Kosten in Héhe von 13.000,00 €. Zu diesen Herstellungskosten
addieren sich noch jahrliche Pflegekosten (Mahen, Mahgut aufnehmen und
entsorgen) in Héhe von 530,00 €.

Insbesondere auf den kleineren Flachen (Dortmunder Str., Am
Bugel/Pappelstr.) ist ein zunehmender Einwuchs von Ruderalpflanzen zu
beobachten. Um den Wildblumenaspekt hier erhalten zu kénnen, ist eine
zeitnahe Entfernung der Wildkrauter mit Nachsaat der Wildblumen angezeigt.
Die durchschnittlichen Pflegekosten fiir ,Unkraut hacken” belaufen sich auf
2,63 €/m>. Gleiches gilt in absehbarer Zeit auch fir die Gbrigen Flachen, wenn
man auf Dauer das Artenspektrum der Wildblumenwiesen erhalten will.

Die Pflegekosten von intensiv gemahten Rasenflachen belaufen sich auf ca.
0,95 €/m?, was bei den genannten Flache ( 1.700 m?) Kosten von 1.615,00 €
entspricht. Die M&hkosten einer extensiven Wiese liegen somit um rund 2/3
unter denen einer Intensivmahd. Dem gegenuber stehen aber die Kosten fir
den Erhalt einer Wildblumenwiese. Somit kann festgestellt werden, dass die
Umwandlung von intensiv gemahten Rasenflachen in Wildblumenwiesen hier
keine wirtschaftliche Alternative darstellt, zumal zu den reinen Pflegekosten
auch noch die Herstellungskosten addiert werden miissen.

Weiterhin wurden an der Christian-Rohlfs-Str. neue Baumscheiben mit einer
GesamtgrofRe von 332 m? mit Wildblumenmischungen eingesat. Die Kosten




fur die Herstellung der Baumscheiben durch die Ausbildungstruppe des WBH
in Héhe von 1.560,00 € sind hier nur nachrichtlich aufgefiihrt, da es sich um
Neuanlagen handelt. Die jahrlichen Pflegekosten (Mahen, Mahgut aufnehmen
und entsorgen, Uberhang schneiden, Anschlilsse reinigen) belaufen sich auf
410,00 €. Analog zu den o.g. Flachen dréngen aber auch hier sukzessive
Wildkrauter in die Wildblumenwiese ein, so dass in absehbarer Zeit
Pflegekosten fir die Unkrautentfernung bzw. Nachsaat anfallen.
Uberschlagig ist aber festzustellen, dass hier die Pflegekosten fiir die
Wildblumenwiesen ahnlich hoch sind bei wie einer Bepflanzung mit
Bodendeckern. Die Pflegeverrichtungen (Uberhang schneiden, Anschlilsse
reinigen, Unkraut hacken) sind prinzipiell identisch, lediglich das Mahen mit
Entfernung des Mahgutes (hier ca. 100 €) sowie die Nachsaat kommen bei
einer Wildblumenwiese noch hinzu.

Allerdings ist die Akzeptanz der Anlieger fiir die Wildblumenwiesen (so die
Erfahrung der Mitarbeiter —innen vor Ort) besonders nach der Blite relativ
gering. Darliber hinaus werden die Baumscheiben als ,Hundeklo® benutzt,
was mit der Anpflanzung von Bodendeckern eingedammt werden kann.

2. Beete in der Christian-Rohlfs-Str.

Die nicht angegangenen Baume werden vom WBH nachgepflanzt. Dartiber
hinaus verweise ich auf meine Ausfiihrungen unter 1.

Bei Ruckfragen hierzu stehe ich lhnen gerne zur Verfiigung

mit freundlichen Gruf3en

gez. Uwe Goeriz
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Fachbereich
Strategische Planung und Koordination

An die Geschéfisstelle des Gebaude
Umweitausschusses der Stadt Hagen Verwaltungsgeb&ude ,A"
69/00 _ _ Anschrift

Eilper Str. 132-136, 58091 Hagen

Auskunft erteilt

, Herr Goertz, 2. Etage, Zimmer A-309
i i eMall
{iber Fachbereich 60 Lgoertz@wbh- hagen de

Telsfon Vermittiung Telefax
(02331)3677-124 |{02331)367-0 KD2331)36775996

Datum und Zeichen thres Schreibens Mein Zeichen Datum

14.06.2016
WBH/S12 05.09.2016

Sitzung des Umweltausschusses am 15.09.2016
hier: Informationsschreiben zum Thema ,,Dachbegriinung unter dem Aspekt einer Ge-
biihrenreduzierung” bzgl. CDU- Antrag im UWA vom September 2013

Dachbegriinung unter dem Aspekt einer Gebithrenreduzierung
Stellungnahme Wirtschaftsbetrieb Hagen:

Um dem Klimawandel zu begegnen, werden derzeit viele Ansatze dazu untersucht, wie man
die Auswirkungen des Klimawandels reduzieren kann. Innerstadtisch sind vor allem die As-
pekte Hitzestau im Sommer und urbane Sturzfluten (in der Regel auch im Sommer) relevant.
Ein Baustein, der im Kampf gegen den Klimawandel dlskutsert wird, ist die Instailation von
Dachbegriinungen.

Unabhéngig davon, welchen der beiden o.g. Aspekte man betrachtet, sind alle Ma3inahmen
nur dann messbar, wenn sie in ausreichend grofier Anzahl umgesetzt werden. Dem WBH ist
nicht bekannt, wie viele Geb&ude in Hagen z.Zt. eine Dachbegrﬂnung haben. Aber 10, ggfs.
auch 100 begriinte Décher in Hagen wirken sich nicht maligeblich in Bezug auf Hitze und
Niederschlags- bzw. Abflussverhalten aus. Im Nahbereich von DachbegriinungsmaRnahmen
wird es sicher fur die direkten Anwohner fithlbare Auswirkungen geben, leider sind Hitze und
Wohlfiihlklima keine geblhrenrelevanten und messbaren Kriterien fiirr die Entwasserungs-
gebiihr.

Zu dem Aspekt ,Vermeidung urbaner Sturzfluten durch Dachbegriinung” ist folgendes auszu-
fuhren:

Im Jahresmittel haben Dachbegriinungen durch Verdunstung und Evapotranspiration eine
positive Auswirkung auf die Abflussreduzierung. Im Gegensatz zum Schmutzwasser, das
gebuihrentechnisch tber den Mengenmalistab abgerechnet wird, wird bei Niederschlagswas-
ser aber der Flachenmallstab angesetzt. Ebenso wird (iber die angeschlossene befestigte

BRIEFADRESSE: Vorstang KONTO DES WIRTSCHAFTSBETRIEBES HAGEN
POSTFACH 4249 « 58042 HAGEN Thomas Grothe (Sprecher) ’ SPARKASSE MAGEN, BLZ 450 500 (1
PAKETADRESSE Hans-Jeachim Bihs KONTO—NR 100 129 927 _



Flache muitipliziert mit der Regenspende die Regen- und Mischwasserkanalisation dimensi-
oniert. Dabei sind folgende Sachverhalte zu beriicksichtigen:

1. Das Kanalnetz wird nicht auf einen mittleren Abfluss, sondern auf den Spitzenabfluss
hin dimensioniert. Die Anforderungen sind hier tendenzielt steigend.

2. Boden und dies ist auch bei Dachbegriinungen so trocknet bei langen Hitzephasen
aus und verdichtet dabei an der Oberflache, so dass Starkregen nach einer Trocken-
periode erst einmal genau wie auf einer asphaltierten Oberfiache abflielit. Die dabei
entstehenden Abflisse missen abgefiihrit werden und erlauben keine Verkieinerung
der Kanalisation.

Zum offentlichen Kanalnetz gehéren neben den Kanalen auch Sonderbauwerke wie Regen-
Uberlédufe, Regeniiberlaufbecken, Pumpwerke etc. Der Nachlauf von Dachbegrinungen fihrt .
dazu, dass Regeniiberlaufbecken langsamer leer laufen und damit mehr Mischwasser ent-
lasten als notwendig. Ebenso laufen Pumpen nach Niederschlagsereignissen langer. Der
Nachlauf fuhrt aber auch auf der Klaranlage zu verdiinntem Abwasser und damit einer redu-
zierten Reinigungsieistung. '
Wie hieraus ersichtlich wirden Dachbegriinungen zu keiner Reduzierung der Aufwendungen
in der &ffentlichen Kanalisation fithren, aus der sich eine Gebiihrenreduzierung ableiten lie-
Re.
Unabhéngig davon steht es jedem Grundstiicksbesitzer frei, bei Einleitungsbeschrankungen
in das Offentliche Kanalnetz sein Gebaude mit einem Griindach abzudecken und dadurch im
Rahmen der technischen Vorschriften das erforderliche bauliche Riickhaltevolumen zu redu-
zieren. : '
Bei einem derzeitigen Gebiihrensatz von 1,07 €/m? und einer Dachfiache von 100 m?2 wirde
selbst eine Gebuhrenreduzierung auf 0,50 €/m? jahrlich nur eine Einsparung von 57 € erzie-
len. Rechnet man den Mehraufwand bei Statik, Errichtung und Unterhaltung dagegen, wird
-sich niemand unter dem Gesichtspunkt reduzierter Gebuhren firr ein Griindach anstelle eines
herkémmlichen Daches entscheiden. Auf 40 Jahre ausgelegte Wirtschaftlichkeitsberechnun-
gen weisen zwar eine Wirtschaftlichkeit unter Berlicksichtigung von Energieeinsparung nach,
meist sind dies aber Vergleiche mit Flachddchern. ' o
Fur sehr viele Hauslebauer sind die aus der Errichtung des Hauses resultierenden Kosten .
mit den sich daraus ergebenden Tilgungsbelastungen maRgebend. Amortisationen durch
spatere Grunderneuerung des Daches sind bei erstmaliger Herstellung nicht im Fokus. Erst
recht wird kein groflachiger messbarer Anreiz geschaffen werden. _ ,
Neben dem erhéhten Erfassungs- und Kontrollaufwand wiirden auf Grund des Kostende-
ckungsprinzips die durch eine Gebiihrenreduzierung fur Griindécher entgangenen Kosten
auf die anderen Grundstuckeigentiimer umgelegt werden miissen.

Aus o.g. Griinden spricht sich der WBH dagegen aus, fur Dachbegriinungen eine reduzierte
Niederschlagswassergebiihr zukiinftig einzufihren. - '



Ich hoffe Thnen hiermit gedient zu haben, bei Riickfragen hierzu stehe ich ihnen gerne zur
Verfligung

Mit freundlichen Grien

Im Auftrag

gez. Uwe Goertz
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Umweltausschuss: TOP ,Unterflur-Miillbehilter”

1. Wie viele der neuen Behidlter sollen insgesamt verbaut werden?

Gemeinsam mit der Verwaltung der Stadt Hagen hat der Hagener Entsorgungsbetrieb (HEB)
beschlossen die bestehenden oberirdischen Papierkdrbe gegen Unterflurbehalter
auszutauschen. Es wurde vereinbart die Behalter 1:1 und nach Mdglichkeit an den
bestehenden Standorten auszutauschen. Das Verdndern eines Standortes soll lediglich
aufgrund baulicher Prdmissen (Leitungs- und Kabelverlaufe, Anfahrtsvoraussetzungen fiir
Leerungsfahrzeug etc.) erfolgen. Der Bereich, in dem der Austausch erfolgt, umfasst die
innerstadtische Fusgangerzone von der Springe bis zur Schwenke. Hier standen
urspringlich 167 oberirdische Papierkérbe (samt Volkspark und Dr.-Ferdinand-David-Park).

2. Nach welchen Kriterien werden die Standorte ausgesucht?
Vgl. Antwort zu Frage 1.

3. Gibt es eine Ubersicht, wo die Behilter aufgestellt worden sind?

Die Behdlter sind i.d.R. an den friiheren Standorten der oberirdischen Papierkorbe verbaut
worden. Die Baumafinahme ist noch nicht abgeschlossen. Eine Ubersicht wird voraussichtlich
nach Abschluss der Bauarbeiten vorliegen.

4. Werden die Behalter auch auf Schulwegen angelegt...?
Vgl. Antwort zu Frage 1.

5. Ist beabsichtigt, das neue Unterflursystem stadtweit anzulegen?

Die Einfiihrung von unterirdischen Papierkérben, deren Sammelvolumen analog zu den
derzeitigen Volumina der oberirdischen Papierkdrbe sowie der Leerungshaufigkeit berechnet
und konstruiert wurden (451 Ist-Volumen x 5 Leerungen am Tag x 6 Tage/Woche ~ 1.300 |)
eignet sich fur Standorte mit guter Frequentierung.
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Dies ist im innerstadtischen Bereich Hagens der Fall. Zudem stehen der Investition dieser
Form der Abfallentsorgung deutliche Einsparungen in der Strafienreinigung gegentiber. Das
bedeutet flr die Fufdgangerzone, dass weniger Personal eingesetzt werden muss und statt
eines Zweischicht- ein Einschicht-System ausreicht. Zudem rechnet sich der Einsatz der
Unterflursysteme gerade durch diese hohe Anschlussdichte, die in der Innenstadt erreicht
werden kann. Lange (Leer-)Fahrten finden nicht statt. Darliber hinaus unterliegen Standorte
von Unterflurbehaltern besonderen Anforderungen. So miissen beispielsweise Zuwegung
sowie Behdlter-Standorte Belastungen von 26 Tonnen Fahrzeuggewicht aushalten. Demnach
ist ein Einsatz von Unterflursystemen in Parkanlagen zurzeit nur sehr eingeschrankt mdglich.

Grundsatzlich ist ein Einsatz von Unterflurpapierkérben an weiteren Stellen im Stadtgebiet
denkbar. Da es sich bei den Unterflurbehdltern um ein neuartiges System im Portfolio des
Hagener Entsorgungsbetriebs handelt, sollen zunachst Erfahrungswerte gesammelt werden.
Anhand der gewonnenen Erkenntnisse kdnnen dann zukiinftige Einsatzgebiete fir die
Systeme gepruft und bewertet werden.

Mj undlilhj Grifsen
’ L]

erber{'Bleicher
Geschaftsfihrung

& A{" o
i¥. ] usch

Unternehmenskommunikation
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HAGEN Stand: 14.09.2016
Stadt der FernUniversitat I.ﬁ

Der Oberbirgermeister Seite: 2

OFFENTLICHE BESCHLUSSAUSFERTIGUNG

Betreff:
Weiterfiihrung des European Energy Award (R) eea(R)
Vorlage: 0710/2016

Beschlussfassung:

Gremium: f-achausschuss Gebdudewirtschaft
Sitzungsdatum: 07.09.2016

Sitzung: GWH/05/2016, Offentlicher Teil, TOP 5
Beschluss:

Der Fachausschuss Gebaudewirtschaft empfiehlt dem Rat die erneute Teilnahme am
European Energy Award® zu beschlieen.

Abstimmungsergebnis:

Ohne Beschlussfassung
X | Die Beschlussfassung wurde auf die ndchste Sitzung verschoben.

Romberg, Gerhard Hekel, Natalia
Vorsitzender . Schriftfiihrerin
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HAGEN Stand: 15.09.2016
Stadt der FernUniversitat =
Der Oberbﬁrgermeister ‘ Seite: 2

OFFENTLICHE BESCHLUSSAUSFERTIGUNG

Betreff:

Landschaftsrechtliche Befreiung gem. § 67 Bundesnaturschutz zur weiteren Bejagung von
Nutria und Bisam im Naturschutzgebiet 1.1.2.6 "Kaisbergaue"
Vorlage: 0587/2016

Beschlussfassung:

Gremium: | andschaftsbeirat

Sitzungsdatum: 14.09.2016

Sitzung: LB/07/2016, Offentlicher Teil, TOP 5.2
Beschluss:

Der Landschaftsbeirat fasst den Beschluss gem. der Verwaltungsvorlage mit folgenden
Zusatzen:

o Der Landschaftsbeirat empfiehlt, auch die Bejagung auf der Wasserfidche
zuzulassen.

» Der Landschaftsbeirat empfiehlt, die Zuldssigkeit der Fallenjagd aus dem Bescheid
herauszunehmen, da diese nach den vorliegenden Erfahrungen im beantragten
Gebiet nicht praktikabel ist.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen

Dafur: 11
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

Gockel, Kai
Vorsitzende/r Schriftfiihrer/in
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HAGEN . Stand: 15.09.2018
Stadt der FernUniversitat | B

Der Oberblrgermeister Seite: 3

OFFENTLICHE BESCHLUSSAUSFERTIGUNG

Betreff:

Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 3/14 (657) - Misch- und Sondergebiet nérdlich
der Enneper Strafle- Zwieback Brandt -

a) Beschluss zur Erweiterung des Plangebietes

b) Offenlegungsbeschluss nach § 3 Abs. 2 BauGB

Vorlage: 0685/2016

Beschlussfassung:

Gremium: Landschaftsbeirat

Sitzungsdatum: 14.09.2016

Sitzung: LB/07/2016, Offentlicher Teil, TOP 5.3
Beschluss:

Der Landschaftsbeirat empfiehlt dem Rat der Stadt, den Beschluss gem. der
Verwaliungsvorlage zu fassen.

Zusatz:

Der Einsatz von erneuerbaren Energien - inshesondere der Solartechnik - und die
Begriinung von Déachern sollite im Bebauungsplan verbindlich fesigesetzt werden.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen

Dafr: 11
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

Gockel, Kai
Vorsitzende/r Schriftfithrer/in




Ailege 2o TOP €41

HAGEN Stand: 15.09.2016
Stadt der FernUniversitat | HE
Der Oberbirgermeister s Seite: 4

OFFENTLICHE BESCHLUSSAUSFERTIGUNG

Betreff.

Bebauungsplan Nr. 6/14 (660)- Mischgebiet Nordstralie- Einfacher Bebauungsplan nach §
30 Abs. 3 BauGB in Verbindung mit § 13 BauGB; hier:

Beschluss zur Offenlage

Vorlage: 0674/2016

Beschlussfassung:

Gremium: L andschaftsbeirat

Sitzungsdatum: 14.09.2016

Sitzung: LB/07/2016, Offentlicher Teil, TOP 5.4
Beschluss:

Der Landschaftsbeirat empfiehit dem Rat der Stadt Hagen, den Beschluss gem. der
Verwaltungsvorlage zu fassen, wenn in die Planung eine Aufweitung der Ennepe,
inklusive der angrenzenden Griinfliche in die Planung aufgenommen wird.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen

Dafir: 11
Dagegen: 0
Enthaltungen: 0

Gockel, Kai
Vorsitzende/r Schriftfiihrer/in
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Stand: 01.09.201

k tadt der FemUmversntat

er Oberburgermelster =4 Seite: 1]

OFFENTLICHE BESCHLUSSAUSFERTIGUNG

Betreff:

- Larmsanierung an Schienenwegen des Bundes
Strecke 2800 Hagen Hbf - Haiger, Abschnitt Hagen
Bericht der Verwaltung

-Vorlage: 0701/2016

w Bé’sChlussfassung:
- .- Gremium: - 'Bezirksvertretung Hagen-Nord
- '_.Sitzungsdatum 31.08.2016
Sitzung: - BVN/06/20186, Offentlicher Teil, TOP 8.6

. Beschluss:

© ' Der S:ericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.

.jié‘-f.“B_"VuNdrd teilt dem Stadtentwickiungsausschuss mit, dass die Deutsche Bahn eine weiter- -
thrende Priifung von LérmschutzmaBnahmen in Richtung Einhausstrale in der Veranstal-
ung im Rathaus in Hagen zugesagt hat.

mmungsergebnis:

X | Zur Kenntnis genommen

Jgez. _ ) . gez.
__Hemz—Dleter Kohaupt Marina Groenmg
i Bezsrksburgerme;ster Schriftfithrerin -
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